

河南省第八届红色故事会在我市罗山县举行

# 一次触动心灵的红色之旅

本报讯(记者 杨长喜 赵天)10月16日,河南省第八届红色故事会在罗山县何家冲学院初心堂举行,来自全省各地的优秀选手同台竞技,以赛代训,共同宣传红色文化、英烈精神。

本次活动由中共河南省委宣传部、省退役军人事务厅、省文化和旅游厅、省文物局主办,市退役军人事务局、罗山县人民政府承办。活动分红色故事专业讲解类和红色故事作品类两类进行。红色故事专业讲解组最终得分前20名的将被评为金牌讲解员,20-30名将被评为优秀讲解员;红色故事作品组最终得分前10名将被评为十佳红色作品,11-17

名被评为优秀红色作品。

活动中,一个个精彩的故事通过讲解员的精彩讲述如画面般展现在大家面前。《那只斑驳的弹药箱》,讲述的是淮海战役、平津战役的亲身经历者——卞学楷的故事,让大家对先烈们为了新中国的成立而浴血奋战有了更多的感悟。《长凳见证 奋斗正当时》的讲解以一条破旧的长凳为中心,讲述了焦裕禄同志在洛矿工作期间,睡长凳、攻难关的先进事迹,焦裕禄为时代奋斗的事迹仿佛就在眼前。《革命母亲》,讲述了周大娘为了救下王树声而牺牲自己儿子的故事,人民群众的伟大让人肃然起敬……

每一个故事,都是一段历史;每一个人物,都是一位英雄;每一段讲述,都是一次红色教育。红色文化在讲述中被传播,爱国主义教育在潜移默化中开展。“我希望可以通过我的专长,我的声音,把更多的无名烈士的故事给讲述出来,利用自己的专长让其知,令其信,动其情,促其行,用声音、用行动,讲好河南大地的红色故事。”参赛选手魏冰表示。“这是一次触动心灵的红色之旅。作为红色故事的专业讲解员,通过这次讲解,能够把更多的红色精神传递给周围的人,让红色基因在一代又一代人中传承下去。”参赛选手卞贝贝说。

向新求变 传承发展

## 本报多篇作品获奖

本报讯 一年一度的赵超构新闻奖评选结果日前公布,本报多篇作品分获一、二、三等奖。

中国晚报工作者协会(以下简称中国晚报协)第39届年会日前在吉林省长春市举行,会上公布了由中国晚报协评定的2023年度赵超构新闻奖获奖名单。由本报记者华唯撰写的评论《致辞很精彩 撑伞更动人》(编辑:王洋)荣获赵超构新闻奖一等奖,新闻评论作品获赵超构新闻奖一等奖在本报尚不多见;记者李亚云采访的消息《移风易俗 小庙村民出“大招”》荣获二等奖;记者马依钊撰写的消息《新闻一线牵 姐俩喜相逢 在本报的帮助下,两位失联多年的老人实现跨省视频连线》获三等奖;记者周涛拍摄的新闻图片《“文旅包”献给亲爱的游客》获摄影类三等奖。

本届中国晚报年会由中国晚报工作者协会和中共长春市委宣传部主办,长春晚报社承办,年会的主题是:向新——新技术驱动下的媒体变革。赵超构新闻奖前身是中国晚报新闻奖,为全国晚报、都市类报刊最高级别的新闻奖。(本报记者)

## 打造“青”模式 解锁新“夜”态

信阳青年夜校成为凝聚青年新载体

本报讯(记者 韩蕾)“这次课程非常有趣且有意义,制作过程中能充分发挥创造力和想象力,希望以后能有更多这样的课程。”10月16日晚9时许,刚结束的淮滨县青年夜校陶艺班受到大家一致好评,31岁的中学老师姚维感叹:“真没想到,在老家也能学到陶艺课程,这回下班可有事干了。”

据了解,今年以来信阳各级团组织以问卷调查、意见征询等方式,摸清青年“想学什么”,动态更新需求,分批开设课程,培育优质内容,聚焦非遗、摄影、街舞、茶艺等青年喜闻乐见的课程,开发出20多门可互动、能参与、有趣味的课程,累计开办200余班次。

青年夜校成了年轻人的新社交场景,让青年拥有了另一种可能的“8小时外”。“青年夜校开办的初衷不仅是为了丰富青年业余生活,更是要扎根青年,集聚青年、引领青年,让青年夜校逐步成为组织、凝聚、服务青年的新载体。”团市委相关负责人说。

为了让课程安排更灵活、课程体验感更强,团市委在总结前期经验的基础上,制定下发了《信阳市青年夜校项目实施指引》,探索搭建“中央厨房”,成立信阳市青年夜校联盟,建立全市师资课程库,强化市级统筹,通过基层团组织点单、市县团组织配送等模式为基层赋能。

“我们事前开展需求摸排,精准回应青年诉求,邀请专业街舞老师为大家调整久坐、久坐引起的形态改变,学习街舞入门舞段,受到青年好评。”共青团罗山县委相关负责人说。

下一步,团市委将紧密结合青年发展型城市建设、流动团员服务管理等工作,用好“青年之家”等团属阵地,积极拓展社会阵地,合理引入专业社会力量,探索建立“青年夜校”+“理论学习”“技能提升”“文化交流”“才艺拓展”等模式,持续为青年充电赋能,让“青年夜校”成为青年发展的新高地。



10月17日,信阳日报社精心打造的“云享信阳”品牌再次在抖音平台启动直播团购活动,带来精选水果及毛尖啤酒等特产。“云享信阳”目前已联合350多家涉农企业,共同聚焦公益助农,旨在有效应对涉农企业在品牌宣传与产品销售上面临的难题。 本报记者 聂品 摄

## 厚植文化软实力 构筑文明新高地

我市深化拓展新时代文明实践中心建设

本报讯(记者 周涛)“在这里,可以学到很多课堂上学不到的知识”“居民们的业余文化生活越来越丰富”……连日来,家住羊山新区的众多居民盛赞羊山新区新时代文明实践中心,是集休闲、阅读、讲座、文创、科技体验、绿色种植等为一体的大型文化综合体。

据了解,今年暑期以来,羊山新区新时代文明实践中心开展了“从百草园到三味书屋”主题活动,内容涵盖插画、点茶、剪纸、绘画、昆虫科普、科技体验、气象科普、传统节日、消防安全等。目前,由羊山新区与新华书店深度合作的新时代文明实践中心已初步实现“政府统筹、国有代营、群众参与”的管理运行模式。

羊山新区新时代文明实践中心,是我市不断提升多元化服务阵

地功能,在做好精细化服务上下功夫,在满足群众日益增长的需求上找门路,构筑新时代文明实践“新高地”的一个缩影。

在明港镇,新时代文明实践所与图书馆紧密“牵手”,依托图书馆的场所、队伍等资源,开展亲子阅读、品牌夜诵、读书分享会、家庭教育讲座和流动图书服务等丰富多彩的文化活动,尤其在理论宣讲方面,把党的创新理论创编成戏曲节目,推出“理论+反诈+普法+医疗+志愿服务”等宣讲模式,累计开展各类宣讲300余场次,惠及群众2万人次。

在三五八社区新时代文明实践站,“四点半课堂”和“爱心托管班”让孩子们放学后或者放假后有志愿者老师辅导;戏曲活动室、舞蹈室、乒乓球室等功能室容纳了社区12支

文艺队伍;心理咨询室免费为居民开展心理咨询服务,矛盾调解室帮助群众调解矛盾纠纷……只要群众有需求,实践站就设立相对应的功能室,使之真正成为惠民、乐民、便民的基层文明阵地。

据了解,截至目前,全市共建设新时代文明实践中心11个,新时代文明实践所235个、实践站3444个,实现中心、所、站三级阵地全覆盖,宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”被打通。围绕提升阵地效能,各新时代文明实践中心(所、站)整合基层公共文化服务资源,将图书馆、村史馆、红色景点、农家书屋等阵地纳入文明实践矩阵,在统筹调配、盘活激活、联通共享上下功夫,有效拓宽了文明实践覆盖面。